附件1
永州市湘江污染防治第一个“三年行动计划”
考 核 办 法

　　为推进永州市湘江污染防治第一个“三年行动计划”实施方案（以下简称“三年行动计划”）顺利实施，确保完成省委、省政府下达的目标任务，根据有关规定，制定本办法。
　　第一条  对实施“三年行动计划”相关责任单位的考核适用本办法。
　　本办法所称考核，是指对“三年行动计划”年度目标任务的实施和完成情况进行的考核。
　　第二条  各县区人民政府、各管理区和永州经济技术开发区（简称开发区，下同）是项目实施的责任主体，要切实加强本行政区域内“三年行动计划”实施的组织领导，将目标任务分解到乡镇（街道）、相关部门和有关企业，落实资金，严格监督管理，加快项目实施进度，确保“三年行动计划”目标任务的完成。
　　第三条  永州市湘江保护协调委员会和湘江重金属污染治理委员会负责组织实施“三年行动计划”的考核工作，委员会有关成员单位参与考核。
　　第四条  考核对象为各县区人民政府、管理区、开发区、市直有关单位。年度中发生较大及以上水环境污染事故或年度水环境质量较上年度下降的县区由省湘江保护和重金属污染治理委员会办公室直接考核。
　　第五条  考核采取季调度、半年自评、不定期检查和年度考核相结合的方法。
　　年度考核在次年1月进行，主要考核目标和项目完成情况。
　　年度考核采取听取情况汇报、现场核查和查阅资料相结合的方式进行。
　　第六条  年度考核结果分为合格、基本合格、不合格三个等次。
　　县区人民政府、管理区和开发区考核得分90分及以上的为合格，70分至90分的为基本合格，70分以下的为不合格。考核计分办法与年度目标任务另行下发。
　　对市直单位，根据相关职责任务完成情况进行定性考核。
　　第七条  考核计分方法。
　　1. 县区城市集中式饮用水源达标率
　　除祁阳县以外的县区城市集中式饮用水源达标率考核的满分为30分，祁阳县为20分，得分为：(县区城市集中式饮用水源达标的个数/县区城市集中式饮用水源的个数)×该项分值。
　　地级以上城市集中式饮用水源地依照《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）表1、表2的29项，按月进行监测；县级城市集中式饮用水源地依照《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）表1、表2的29项，按季度进行监测。监测值一次不达标，或监测项目未达到29项，该饮用水源地即按0.5个达标饮用水源地计；两次及以上不达标，该饮用水源地视为不合格。
　　集中式饮用水源水质考核主要考核一级保护区的水质状况，水质目标以各功能区划分确定的目标水质为准。
　　2. 市级交界断面水质达标率
　　市级交界断面水质达标率考核的满分为10分，得分为：(市级交界断面水质达标的个数/市级交界断面的个数)×10分。此项考核仅为祁阳县。
　　3. 项目实施情况考核
　　主要考核项目完成或按进度计划完成情况，得分为：
　　（已完成及按进度计划完成工程内容的项目个数/年度计划完成及计划完成工程量的项目总数）×70分。
　　4. 扣分
　　辖区内发生较大及以上水污染环境事件(Ⅲ级)的，考核结果为不合格；发生一般环境事件(Ⅳ级)的，扣10分。
　　以上水环境质量考核得分、项目实施情况考核得分的总和减去扣分即为考核最终得分。
　　第八条  市人民政府每年对年度考核得分前4名的县区（管理区、开发区）和前4名的部门分别各给予3万元和0.5万元奖励。
　　第九条  出现以下情况时，市人民政府进行通报批评，并对县区政府（管理区、开发区管委会）主要负责人或市直部门领导进行约谈。
　　1. 年度考核被评定为不合格的县区、管理区和开发区；
　　2. 本年度责任区域内水环境质量比上一年度下降的县区、管理区、开发区；
　　3. 由于监督或整治工作不力，导致发生较大水环境污染事故的县区、管理区和开发区；
　　4. 连续2年定性考核为不合格的市直部门；
　　第十条  出现以下情况时，不得评定为全面小康合格县区或先进单位，扣除生态补偿试点相应比例资金，同时由环保部门对其实行环保区域限批。县区人民政府、管理区和开发区主要负责人、分管负责人一年内不得评先评优。
　　1. 连续两年年度考核被评定为不合格的县区、管理区和开发区；
　　2. 连续两年责任区域内水环境质量较上一年度下降的县区、管理区和开发区；
　　3. 因监督或整治工作不力，导致发生特别重大水环境污染事故的县区、管理区和开发区；发生重大水环境污染事故或两次及以上较大水环境污染事故的县区、管理区和开发区。
　　第十一条  永州市湘江保护协调委员会和湘江重金属污染治理委员会组织市直相关部门对“三年行动计划”实施情况进行督促检查和指导协调，重点加强当年年度工作安排确定项目的督促检查，帮助项目实施单位、责任单位解决实际困难，加快项目建设进度。
　　第十二条  对确因项目建设条件或项目本身发生重大变化需要调整项目计划的，由县区人民政府和管理区、开发区管委会向市人民政府提交变更项目内容或调整项目实施进度的申请，经市人民政府请示省湘江保护和重金属污染治理委员会办公室同意后，按变更后的项目内容和进度要求进行考核。
　　第十三条  本办法自发布之日起施行。
